

爱心无限

——王玲和残疾学徒的真情故事

本报记者 陈亚洲 通讯员 岳金河 张颖 文/图

“祝你生日快乐……”10月23日中午时分，在郑州黄河金沙泥塑艺术研究所的院子里，优美动听的旋律久久回荡。

院落的主人——民间工艺美术家王玲正在为她的聋哑学徒楚晓静过22岁生日。在这充满爱心的温馨时刻，小楚感动得泪花闪闪……

义收学徒传技艺

王玲自幼喜欢画画和雕塑，因泥塑艺术结缘张存生并结为伉俪。1986年，张存生被黄河游览区特聘为职工，王玲也随丈夫千里迢迢从安徽老家来到了黄河游览区，潜心钻研失传的泥塑艺术。

2000年4月，张存生病逝，王玲承受着巨大悲痛，默默地完成丈夫的未竟事业，相继创作出黄河金沙泥塑茶具、大型砖雕等一系列堪称“中原一绝”的黄河金沙泥塑工艺品，多次参加国际国内艺术博览会，获得国内外70多项荣誉，她还被联合国教科文组织授予“中国民间工艺美术家”称号。

黄河金沙泥塑艺术很快名扬四海，许多人，特别是一些残疾人慕名向王玲拜师学艺。一天，18岁的聋哑姑娘贾金萍在姐姐的陪同下，从许昌农村来到黄河岸边，找到王玲请求学艺。小贾不到一岁，因一次发高烧打针不慎致残，从此生活在无声世界里。

王玲仔细端详着眼前的贾姑娘，发现她的眼睛又大又亮，透露着聪慧，有一双灵巧的手，只是听不到声音，顿时一股同情之心油然而生，当即收下了这位残疾姑娘。从此，王玲手把手地教她学泥塑技艺。由于不能直接进行交流，每创作一件作品，王玲都要先反复演示，同时将一些要求写在纸上，还用手比划表达，然后让她自己创作。作品创作出来后，王玲又精心修改。



时间一长，心灵手巧的小贾学会了泥塑技艺，还结合自己的想像力，不断丰富作品的画面。创作的十二生肖栩栩如生。“老鼠背着一桶金”、“鼠年大丰收”等艺术品，生动形象，精巧漂亮。她还把艺术融入计生文化中，创作了“同在蓝天下”的泥塑作品，深受育龄妇女的喜爱。今年四川发生大地震后，贾姑娘创作了“万众一心抗震救灾”的泥塑作品，发出了残疾人的心灵呼唤。

“孩子，过年都要穿新衣，这是老师应该做的。”王玲笑吟吟地说。

“妈，俺和您一起合个影吧。”

“行。”王玲蹲下来，接着小石的肩膀，这对师徒的笑容在瞬间定格。

爱心绵绵无穷期

王玲在传授艺术的同时，十分注重教育孩子们树立正确的世界观和人生观，要求他们先学做人，再学做事，把悠悠爱心倾注在孩子们身上。

16岁的聋哑男孩郭坤，成天不在家，到网吧上网，结识了一些不三不四的人。他的爸爸管不了，但又怕他出事，整天提心吊胆。去年夏天，郭坤的母亲专程从安徽把他送到了王玲处。

在教他学艺的同时，王玲像对待自己的孩子一样疼爱他。平时，经常买些他喜欢的小食品给他吃；一有空就用纸和笔与他聊天，教育他用自己的智慧养活自己；还让别人也处处关心他，让他感觉到生活在大家庭里很温暖。

王玲慈母般的关爱，终于感化了郭坤，开始安心学艺，没多久，就掌握了泥塑的一些基本知识，临摹一对兔子在草地上吃草，形象逼真，神态可爱。王玲就把他拉到作品前，伸出大拇指夸奖和鼓励他。

小郭高兴地笑了。王玲从他兴奋的眼神里，看出他有了成就感。

这几年来，王玲先后收了5名聋哑、1名肢体残疾人为徒，最小的16岁，最大的22岁。她手把手地教他们学技艺，并注重用艺术为社会服务，经常围绕计划生育、扶残助残、新农村建设和内容搞创作。

“把黄河金沙泥塑艺术继承下来，服务社会，这是我的心愿。我还想多培养些这方面的孩子，为国家和家庭减轻负担。”采访结束时，王玲如是说。

“需要多少学费？”老石轻声地问。

“残疾人来这里学艺不收学费。”王玲抚摸着石强的头怜爱地说。

“生活费要交多少？”“吃住都免费。”王玲真诚地说。

转眼快到春节了，石强流露出想回家看看的念头。王玲了解他的心思后，专门用车拉着石强到市里的大商场，为他购买了一套时新的服装。

营业员对石强说：“看妈妈待你有多好呀！”

当营业员知道王玲是小石的老师时，当即表示也要为残疾孩子献点爱心，就把这套衣服便宜一半卖给了小石。

“老师，您待俺胜过自己的亲爹娘，让我叫您一声妈。”当王玲弯下腰给小石穿衣时，石强动情地说。

政府投资 村民供货 企业经营

创新模式 三方共赢

本报讯(记者王亚楼 陈靖 文/图)昨日，上街区映窝镇的农民菜地里迎来了几个带着相机来买菜的人，他们和农民们签订了购销协议，并把农民大棚采摘蔬菜水果的情景拍摄下来，把每批货都留下了采摘记录，当天中午，这些蔬菜水果就上了盛誉养生园的餐桌，食客们在品尝这些无公害蔬菜的同时，也可以了解到自己口中的蔬菜采摘的情景。

盛誉养生园位于上街区紧邻310国道的郊野公园内，以前这里土地贫瘠，沟壑纵横，既不适合农业种植，也不符合工业生产的要求。今年年初开始，上街区斥巨资对这里的土地进行了改造平整，将其中的200余亩通过绿化改造成适合市民郊游的郊野公园，将其余的30亩改造成一个集餐饮、住宿、健身为一体的休闲场所，并设置了网球场和高尔夫训练场。本着市场化的原则，养生园建成后，委托河南康利达集团经营。

昔日的荒地地成了今日的养生园。此举不仅让上街的三产发展开创出政府投资基础设施、托管有实力的民营企业经营的新模式，而且还实现了当地农民足不出户就可将自己种植的农产品送上高档酒店的餐桌，直接促进当地的特色农业实现产业化。

据康利达集团负责人薛景霞介绍，根据上街区的要求，他们在这里经营不仅要实现国有资产的增值，而且还要带动当地发展三产。为此，他们和当地农民签订购销协议，他们制定标准，当地农民按照要求生产所需的无公害农产品。养生园开业后，当地村民十分拥护，不仅签约种植的积极性和很高，而且村里很多剩余劳动力到企业工作，真正实现了政府、企业和当地村民的三方共赢。



社区来了白衣天使

时至冬季感冒高发期，市第二人民医院的医护人员带着医疗仪器及常用药物，深入到社区宣传预防流感和普通感冒，开展“老人防流感，从预防做起”的活动，受益老年人达数千人次。家住帝湖75岁的徐仁贵老人说：“老觉得因为感冒去医院看病不划算，挂号、排队、看病、拿药太麻烦，平时都是随便吃些药算了，我的几个老伙计都因为这耽误了病情，今天大夫把健康送到了咱家门口了。”

附近的十余个社区，做好预防流感和普通感冒宣传工作，向居民免费发放药物，向老年人发放预防流行性感冒宣传材料5000余份，传授如何预防流行性感冒的相关知识，科学、正确认识流感疫苗，接种流感疫苗。

市二院的负责人说：“我们每次下社区都有一个主题，针对某个病种进行宣教，目的性强，再送给居民们一些辅助检查和药品，居民们都非常欢迎，使每次的‘送健康’活动都能收到实效。”

本报记者汪辉 通讯员陈燕文/图

区街动态

金水区

社区纪检信访站解民难

本报讯(记者高凯 通讯员库光耀)“村级纪检监察信访接待站设得很方便，家门口就能找人说话心里的不平事。”昨日，在凤凰台办事处辖区张庄村，王庄村，当记者向村民提起纪检监察信访接待站时，不少村民称赞纪委设在家门口的接待站解决了不少生活中的烦心事。

家家有本难念的经，心中难免有痛快的地方？今年6月，金水区纪委在全区71个行政村、174个社区，按照有房子、有牌子、有制度、有设施、有人员、有档案即“六有”的标准，建立了村(社区)级纪检监察信访接待站。每个接待站设数量不同的村级纪检监察员，负责接待来访群众、了解群众诉求，以及为辖区来访居民建立档案，并参与到信访矛盾的调解，协助有关部门了解来访群众反映的问题等，让居民不出村(社区)就能搭上快捷的“信访车”，从而更好地解决了却烦恼事。

管城区

用服务活动庆祝建区

本报讯(记者靳刚 通讯员康昊增)为庆祝建区60周年，管城回族区从10月24日起，用四天时间，在全区集中开展便民服务活动。活动包括书画摄影展览、政策法规知识咨询、免费医疗检查等。

此次集中服务活动中，管城回族区从与群众工作生活密切相关的卫生医疗、劳动保障、法律咨询、科教文卫等12个区直单位，抽调能力强、业务精、有责任心的同志组成便民服务小组，来到辖区内的百盛广场、星月苑小游园等城市广场、圃田乡东周小学游园、十八里河村文化大院等乡村大院，举行以“听民生、解民忧、促和谐”为主题的各种集中服务活动。

记者在现场看到，100多名各行各业的工作人员，通过现场宣传、发放资料、接受咨询等形式，为广大群众提供政策咨询、医疗救助、科技扶持、法律援助等多项服务，真心诚意为辖区群众办好事、办实事、解难事。

中原区

为失业者办专场招聘会

本报讯(记者王璇 通讯员王洪)昨天上午，在汝河路世纪联华广场，由中原区人事劳动和社会保障局主办，航海西路、汝河路、绿东村三个办事处联合组织召开了“送岗位、促和谐、下岗失业人员专场招聘会”，积极为下岗失业人员推荐岗位，创造再就业机会。

上午9时，世纪联华广场门前人群密集，招聘会共有河南新大新科技公司等50余家单位入场招聘，提供就业岗位300余个，涉及车间生产工人、服务人员、促销员、厨师、车工、保洁工、保安等多种适合下岗失业人员就业的工种。招聘会中中原区社会保险中心、医疗保险中心、劳动监察、培训科等相关科室设立咨询台，为求职者提供免费政策咨询、职业指导、求职登记、小额贷款、创业培训等“一条龙”创业服务。据统计，参加招聘会的下岗失业人员有1500余人，260余人现场达成初步就业意向。

上街区

组建基层党建研究会

本报讯(记者王亚楼 通讯员克东海 李军志)上街区第六届村民委员会换届选举工作进行中，活跃着一支“基层党建研究会”调查组，他们深入到换届选举第一线，收集整理基层声音，并及时提出意见建议。

上街区创新党建工作形式，上月成立了基层党建研究会，聘请部分党务工作经验丰富的老同志和基层现职党务干部担任成员，目前共有17名同志组成。研究会充分发挥党建智囊作用，主要职责调研全区基层党建工作，督促基层落实开展党建各项工作、收集基层党建工作的难点、盲点、重点，并提出合理化建议。研究会受区委组织部委托，每季度确定一个研究主题，通过调研、座谈、督察等形式独立自主开展工作，定期不定期就全区基层党建工作向区委组织部进行汇报，提出意见建议。

惠济区

整治黄河浮桥非法营运

本报讯(记者张立 通讯员张超 牛震)黄河武惠浮桥是郑州通往焦作的重要水上通道，即日起至11月30日，惠济区交通运输局将开展集中整治，确保浮桥通行安全。

武惠浮桥是连接郑州市惠济区和焦作市武陟县的重要通道，近期，一些载重量较大的车辆为了走近路，强行从载重量有限的浮桥上通过，对河道交通安全造成了极大的隐患，加上一些运载化学品的车辆从浮桥上通过，一旦发生事故，后果不堪设想。

昨日，在浮桥处记者看到，醒目的安全警示牌立在路旁，工作人员正在对过往的载重车辆进行检查。执法人员表示，凡超过浮桥核定吨位的一律禁止通行；发现无证营运的车辆立即扣留，并按照相应法律法规进行处罚。

同时，区交通局还邀请市局海事部门执法人员对浮桥进行隐患排查，尤其是重点部位的连接装置、安全护栏、浮内强度等方面进行逐一检查。截至目前，共劝阻返回3辆危险品(油罐)车，对6辆营运手续不全的车辆，进行了暂扣。

老夫妇勇擒入室贼

昨日凌晨5时许，家住郑州市北环中方便园小区一幢高层建筑7楼的王先生夫妇正在室内睡觉时，突然遭遇入室盗窃者。两人奋起与窃贼搏斗了将近20分钟，将窃贼控制并报警。特巡警五大队夜巡5号民警顾其、王晓琛和唐李派出所民警赶到，将窃贼控制并带往派出所处置。

王先生回忆说，当时，他的妻子王太太去洗手间解手，发现一黑影闪进了王先生的房间。他住在大卧室，妻子住在一个小卧室。妻子发现黑影进去后，企图翻王先生放在阳

台附近的衣服，而王先生还在呼呼大睡。王太太赶紧大呼“有贼”，并让王先生赶紧起来。王先生在睡梦中忽地一下子坐了起来。这时，窃贼也跳了起来，正准备夺门而出，但被王太太死死拽住。

王先生夫妇都年近60，面对的是一个不明来历的年轻窃贼，王先生赶紧跳过去帮妻子拽住窃贼。窃贼奋力挣扎，王先生夫妇追随着与其搏斗，并不断大喊，但是没有人听到他们的喊声。夫妇两个足足与窃贼搏斗了有5分钟以上，仍未将窃贼控制。窃贼冲向大门口，发现大门紧锁后，又冲向厨房。“厨房内有一把菜刀和一把水果刀”，王先生说，“我怕他拿刀行凶，就随手拿了一个小孩用的哑铃，追

到厨房内照着他头上砸了两下。当时他已经冲到厨房里面了，如果我下手晚了，不知道会有啥危险。”

窃贼头上出血后，不再反抗。经过王先生夫妇允许，窃贼用衣服蒙着头蹲在地上。王先生摁住窃贼，王太太出门敲打邻居家的房门，将邻居叫了过来，并让邻居帮忙报了警。几分钟后，特巡警和派出所民警赶到，将嫌疑人控制住。

嫌疑人付某，28岁，贵州人，此案正在进一步处理。 本报记者张立 通讯员王建华